

特别推荐



茅文宽绘

领奖台。去年底,该团展开年度表彰奖励工作,一级上士张荣波和下士向双晨成为官兵关注的焦点。其中,张荣波呼声最高,因为他在去年的群众性练兵比武中斩获个人军体项目综合排名第一。按照以往惯例,像张荣波这样的“体能尖子”,一般都会荣立二等功。

谁知,最后的表彰奖励名单出炉时却出乎很多官兵意料——张荣波被记个人三等功,向双晨则作为唯一的二等功推荐人上报到师党委。

原来,在讨论表彰奖励人选时,该团党委一班人意见一致——近两年主战装备更新换代,新型弹药持续配发,评功评奖必须改变过去一味“看米数、拼秒数、比坏数”的评选标准,突出对战斗力的贡献率。

这一观念的确立,缘于此前一次调研。该团领导在调研中发现,面对刚刚列装的新装备,少数官兵存在畏难情绪和等靠思想,所以他们不在钻研新装备、新专业、新技术上下功夫,却把相当多的精力放在传统基础课目上。有战士坦言:“练好了基础课目,更有可能在比武竞赛中拿奖,在表彰奖励时立功……”

“必须调整优化评功评奖标准,激励引导官兵迎接新挑战!”为此,该团依据《军队功勋荣誉表彰实施办法》等政策规定,制订立功创模计划,鲜明立起了“以战斗力贡献率论英雄”的风向标。向双晨就是这一转变的受益者。

去年8月,该团机动数百公里,远赴大漠戈壁参加上级组织的新装备新弹药试验演练任务。关键时刻,向双晨主动请缨担任观察手,负责在演训中使用激光设备照射指示射击目标。在前期训练中,面对全新的装备器材、复杂的电路,向双晨迎难而上,总结出多种新方法,有效提高了射击精度。演练如期而至,向双晨精准指示目标,新装备打出了10发10中的好成绩,迅速形成战斗力。

这次登台领奖的还有该团有名的“科创先锋”、某连三级军士长张国柱。近两年,张国柱为推进新装备战斗力生成,主动探索求变,创新形成自行火炮炮瞄检验系统等7项成果,有效解决了新装备多个技术难题,获得国家发明专利。

除此之外,某连副连长樊继福结合高原高寒环境特点,主动与院校教员联系,为某新型侦察车研发多个系统软件,有效提升了部队火力打击速度和精准度;某营二级上士宋洪伟,刻苦钻研智能化知识,参与完成全团指挥控制信息化装备联调联试,为建立多维立体侦察感知体系作出重要贡献……

翻看该团去年立功受奖事迹材料,记者发现,受到三等功以上表彰的官兵,90%是团队转型建设中担当作为、实绩突出的专业尖子、技术能手。

突出对战斗力的贡献率

新疆军区某团评功评奖鲜明立起风向标

邹琦宇 本报特约记者 李康



我们连的照片墙

相视一笑间 万家灯火暖

瞬间

年终岁首,陆军某旅举行先进典型事迹报告会,邀请家属一同参与,共享荣耀。报告会现场,军嫂刘娟为爱人陈盛涛颁奖后,二人相视而笑。

陈盛涛是作训参谋,从军14年获得各类奖励13项,被陆军表彰为“优秀参谋”。刘娟是某派出所民警,长年坚守社区一线,被当地群众誉为“知心警花”。两人单位相距不到一公里,却经常见不上面。

特约摄影:二级上士陆友朋

点睛

这一笑,平淡之极;这一笑,绚烂之极。这一笑,万千言语无需说;这一笑,千万情愫道不尽。那天黄昏,看到陈参谋和刘警官这对伉俪的相视一笑,一段旋律瞬间响起,那句经典的歌词又一次从脑海划过——“相伴人间万家灯火/故事不多/宛如平常一段歌……”想向二位要几张日常的生活照,两天后回复说,翻遍相册,只找到一张当年的结婚照。一语未竟,笔者心中怅然。春节将至,我们将其一并刊登,祝愿二位和所有军人、军属春节快乐、幸福安康。

(张良)

让廉政文化入脑入心

杨积顺 本报记者 钱晓虎

新闻前哨

“我要用家人创作的这幅书法,时刻提醒自己保持清爽……”春节前夕,海军特色医学中心某部助理员吴胜南参观单位廉政书画作品展,看到父亲赠送自己的“粉身碎骨浑不怕,要留清白在人间”书法作品,心中充满感慨。近日,该中心扎实开展廉政文化教育实践教育活动,探索构建廉政建设长效机制,让廉政文化入脑入心,在官兵中引起热烈反响。

“作为从事重点行业单位,廉政文化建设应该标准更高、走在前列。我们紧贴单位工作任务特点、官兵思想实

际,坚持用‘冒着热气’的廉洁理念、廉洁典型提高廉政文化感染力、说服力,让家庭、社会共同营造崇廉拒腐的良好风尚,让官兵随时随地都能接受廉政文化的熏陶。”该部领导告诉记者。

据介绍,该中心围绕“为战保障、廉洁从业”,组织领导和机关干部深入基层调研,倾听群众呼声和意见建议,整理形成问题清单,并制订针对性整改措施。针对部分人员工作分散、岗位敏感的实际,广泛发动官兵结合自身行业特点制作廉政文化主题展板,把枯燥的理论变成鲜活有温度的文字、图片等。同时,在抓好重点行业领域法规政策辅导、全面查找重点行业领域廉政风险基础上,结合“五治八查树形象”专项整治活动,理清职能科室的行业廉政风险

点,建立“单位、家庭、社会”三位一体的共教共管模式,通过面对面交流、典型案例剖析,向家属普及党纪军规等方式,督促官兵坚守廉洁底线,真正将为战保障融入战斗力生成链条。在此过程中,他们注重挖掘官兵身边的感人家风故事,广泛开展原创、微创、众创等富有“烟火气”的群众性创作活动,营造自我教育的良好氛围,让“纪律伴随业务、规矩融入家庭”成为新风尚。

文化沁人心,廉政清风吹。前不久,该中心组织重点岗位人员签订《廉洁从业承诺书》并进行公示,广泛开展“读书思廉”“寄语倡廉”“誓言励廉”等群众性廉政文化活动,创新交班会、党团活动日“双学习”模式,官兵拒腐防变的思想自觉愈加坚定。

有话想说,给我E-mail

投稿邮箱:解放军报投稿平台



周昕晔摄

寒冬时节,天山脚下,滴水成冰。新疆军区某团文化活动中心热闹非凡,全团官兵共聚一堂参加2023年度颁奖晚会,某连下士向双晨、某连三级军士长张国柱等8名“科创先锋”荣登

简单生日会 真情暖兵心

韩萌萌 本报特约通讯员 朱伊丹

“这场集体生日会,帮我们留下了成长的印记,也让我们感受到别样的温暖。我们会把这份感动化作阔步强军路的动力,以更加昂扬的姿态投身练兵备战,争取取得无愧于时代的业绩!”

近日,青藏兵站部某大队为10名1月份过生日的官兵举办集体生日会,官兵纷纷给大队党委这项暖心活动点赞。

据了解,该大队所属部队分散在1200多公里公路沿线,且大部分处于海拔4000米以上的高原,官兵常年担负输油调度值班、管线巡护与抢修等保障任务,平时工作十分繁忙。

“越是任务繁重,越要高度关注官兵的精神需求。”去年以来,该大队立足实际,定期举办简朴热闹的集体生日会,让官兵真切感受到部队大家庭的温暖,进一步增强了归属感和获得感。

据了解,每逢集体生日会,该大队机关及其所属中队都会提前统计当月过生日的人员。生日会现场,官兵齐聚一堂,为过生日的战友送上祝福词、唱响生日歌。他们还通过连线官兵家人、共叙战友情深等活动,为过生日官兵留下难忘的瞬间。

简简单单生日会,真情关爱暖兵心。该大队领导介绍说,定期举办集体生日会进一步密切了官兵关系、兵兵关系,增强了集体的凝聚力、向心力。

科学统筹资源 提高训练质效

胡建厚

营连日志

1月下旬,笔者走进第73集团军某旅某营,只见公示栏上赫然贴着《训练场地使用计划表》《训练课目计划表》和《训练成绩登记表》。该营营长告诉记者:“通过制订‘训练三张表’,科学统筹推进训练工作,尽可能让有限的训练资源释放出最大效能。”

不久前,该营组织新年度第一次议战议训会,某连连长傅磊在会上提出:“驾驶是我们的主战专业,但目前‘车船多场地少’的矛盾还没有得到彻底解决,一天的训练安排具体到每个人上场实操,时间并不多,‘一人练多人看’的情况不时出现。”

这番话让在场人员陷入深思,大家随即就“如何减少训练场上的时间空耗”展开深入研讨。他们一致认

为,要多炒“小锅菜”,少煮“大锅饭”,必须合理统筹训练内容、场地、人员、器材等资源。为此,该营要求各连结合实际制订“训练三张表”,即《训练场地使用计划表》《训练课目计划表》《训练成绩登记表》,通过三张表,有效调控训练开展,也为后期训练质效评估提供客观真实的依据。

走进该营某连训练场,只见整个场地被划分为两个模块,该连连长介绍说,根据当日的场地使用计划,一排首先进行重装运输车驾驶训练,二排则针对全军共同课目进行补差训练,一个课时后双方进行场地交换。训练结束,两个排将各自成绩梳理汇总,进行讲评。“以往训练等待装备和器材浪费了大量时间,导致训练前松后紧,有些内容无法深入下去。如今对照这三张表开展训练,场地不空、装备不闲、人员不等,大大提高了效率。”这名连长如是说。